

Slovenska katoliška obitelj kupuje in rabi poštne dopisnice Sv. Cirila in Metoda. Na vsaki pošti samo en dinar

Tudi ta sredstva jim niso prinesla koristi. Tekom par tednov je bilo na odprtem morju iz zračnih višin bombardiranih nekaj francoskih transportnih ladij. Rdeča vlada v Valenciji je zagotavljala, da nje ne zadene nobena krivda, isto je trdil general Franco. Sedaj je že dokazano, da so se rdeči poslužili zunanjih znakov Francovih letal in na ta način prepletkani rdeči bombniki so metali bombe na ladje Angležev in Francozov. Rdeči so hoteli s takimi sredstvi naščuvati ti dve velesili proti nacionalistom in sebi pomagati iz stiske, v katero so zašli radi vedno bolj napredujočih uspehov Francovih čet.

### VOJNI DOGODKI MED KITAJCI IN JAPONCI

#### Ena bomba ubila 500 ljudi

Našim čitateljem je znano, da se bijejo že dalje časa med Kitajci in Japonci najbolj srditi boji za posest vele mesta Šangaj, katerega branijo kitajske čete in ga napadajo japonske. Japonske vojake prepeljavajo ladje iz domovine in jih izkrcavajo pod zaščito topov bojnih ladij. Poleg topništva igrajo v šangajskih bojih drugo najvažnejšo vlogo na obeh straneh letala, ki spuščajo na vojaške postojanke, na ladje in na civilna zatočišča težke bombe, katere povzročajo ogromno materialno škodo, zažigajo najlepša ter največja splotja ter pobijajo v množinah vojaštvo in povsem nedolžno civilno prebivalstvo. Te dni je zadela težka japonska bomba iz visočine več tisoč metrov v Šangaju dvajsetnadstropni nebotičnik, ki stoji na vogalu najbolj prometne Nankinške ceste. Bomba iz letala je prodrla do sredine zgradbe ter eksplodirala z nepopisnim pokom. Eksplozija je presenetila gruče ljudi, ki so se kretali po prodajni dvorani in po stopniščih nebotičnika. Samo v tej dvorani so našli 500 mrtvih, koji i trupla so bila strašno razmesarjena in posamezni deli okrog razmetani. Mnogo ljudi je bilo pri pobegu iz nebotičnika poteptanih in po hodnikih ogromne zgradbe je bilo videti cele kupe mrličev. Nebotičnik je še sicer ostal, vendar je na zmotraj tako razdejan, da ga bodo morali podreti.

#### Odpornost Kitajcev oslABLJENA

V prvih bojih za Šangaj so se Kitajci izborno držali in so nekaj japonskih napadov porazno odbili. Japonci pa so pripeljali po morju nove čete, katere so po težkih izgubah izkrcali pri Vusungu. Poveljnik japonskih čet, ki napadajo Šangaj, je general Macui. Ta zmožni vojskovodja je odločno odklonil vsaka pogajanja, dokler ne bodo Japonci imeli v rokah toliko od Kitajske, kolikor so pri tokratnem vojnem pohodu postavili na program. Da je kitajska odpornost napram japonski tehnični premoči znatno popustila, je dokaz to, da je predsednik kitajske vlade maršal Čankajšek že predlagal, naj bi se vlada preselila iz Nankinga, ki je že ogrožen od Japoncev, v Hongkong v pokrajini Sečuan. Zadnjič smo poročali, da so porazili Kitajci Japonce pri prelazu Nankov, kjer je padlo 5000 japonskih vojakov. Japonci so naperili na prelaz Nankov novo ter dva

dni trajajočo ofenzivo, v kateri so si priborili po občutnih zgubah posest prelaza in imajo sedaj odprto pot za zasedbo pokrajine Hopej in cele Notranje Mongolije.

#### Kitajske in japonske izjave o dolgotrajnosti vojne

Japonci so si priborili v dosedanjih spopadih s Kitajci znatne uspehe. Kljub zmagam so uverjeni, da bo ta vojna dolgotrajna. Da Japonska resnično računa z dolgim potekom klanja, dokazuje dejstvo, da je vsa japonska industrija pod vojaškim nadzorstvom in so vsa finančna sredstva prihranjena za vojne nabave. Sploh

preurejajo Japonci celotno gospodarstvo s ciljem, da se bo vojna zavlekla. Kitajski vodilni možje izjavljajo, da jih nikakor ne plašijo japonski uspehi. Kitajci se lahko umikajo bogznaj kako dolgo, ker je njihova posest neizmerna. Če jim bodo Japonci sledili v notranjost dežele, so zgubljeni in bodo poraženi. V očigled obojestranskim napovedim glede dolgotrajnosti vojne čaka ves svet z največjo nestrpnostjo, katero pot bo ubrala sovjetska Rusija, ki z dobavo težkih bombnih letal in z vojnim materialom že zalaga Kitajce. Če bi se lotili Rusi Japoncev, bi bilo vojne kmalu konec.

## Kaj piše nasprotno časopisje?

»Kmetški list« brani hudobijo z nevednostjo. To pa je seveda nemogoče. To lažnikmetško glasilo bi namreč rado opravičilo pred slovenskim ljudstvom hudobijo tistih poslancev, ki so v parlamentu glasovali zoper jugoslovanski konkordat. Pri tem poskusu obrambe pa kaže gorostasno nevednost. Prav za prav se tej nevednosti ne moremo čuditi, če pomislimo, da se v voditeljskem krogu tega liberalnega lista zbirajo ljudje brez študij ali pa pol-izobraženci, ki blebetajo plitve fraze, priučene iz plitvih protikršćanskih listov in knjižic. Ugotoviti pa jo vendar moramo. »Kmetški list« nima pojma o bistvu in namenu pogodbe med rimskim papežem in kakšno državo. Pri tej pogodbi ne gre za priznanje verskih resnic in dogem od strani države. Za to nima država nobene pristojnosti, vsa pristojnost v tem oziru pripada Cerkvi, ki je od Boga postavljena in z nezmotljivostjo opremljena učiteljica verskih, od Boga razodetih resnic. Dogme proglašajo nezmotljivo cerkveno učiteljstvo brez najmanjšega pogajanja s kakšno državo oblastjo, priznati pa jih mora vsak posameznik in vsaka združba, tudi država. Značilno je za JNSarsko krščanstvo, da sploh predpostavlja možnost, da bi se rimski papež pri sklepanju konkordata pogajal s kakšnim Jevtičem o verski dogmi, recimo o tem, ali prizna dogmo o brezmadežnem spočetju Marijinem. Pri konkordatu gre za to, da doseže rimski papež v imenu katoličanov dotične države z mednarodno pogodbo, da država prizna v obliki zakona to-le: katoliška Cerkev more v državi pravno obstojati, se razvijati in svojemu smotru primerno delovati; ima svobodo akcije v javnem življenju, ima pravico do vzgoje mladine, ima pravico do posestva in pridobivanja tistih gmočnih sredstev, brez katerih nobena ustanova, obstoječa iz ljudi, ne more ne živeti ne delovati. Vsega tega pa liberalci, framasoni, socialisti in komunisti Cerkvi nočejo priznati. Iz tega razloga so gosposki in lažnikmetški JNSarji glasovali zoper konkordat in s tem zoper verske interese sloven-

skega katoliškega ljudstva. S tem so se izkazali za sovražnike katolicizma. Te hudobije ne morejo pred našim ljudstvom nikdar oprati, najmanj pa z orožjem laži in zavijanja, vzetim iz skladišča nevednosti.

JNS »Domovina« se bori proti konkordatu in s tem proti našemu katoliškemu ljudstvu. Njen namen je, da bi pred očmi ljudstva opravičila svoje JNSarske gospodarje, ki so zagrizeni nasprotniki konkordata. To hoče doseči s tem, da predstavlja konkordat v krivi luči. Navaja med drugim iz nekega hrvatskega vira te besede: »Ako zaidejo predstavniki cerkve na strankarsko-politično področje, potem je gotovo, da bodo prej ali slej zabodili.« Konkordat ni delo strankarske politike niti ga ne sklepajo predstavniki Cerkve po posameznih državah, marveč je pogodba, sklenjena med rimskim papežem in kakšno državo. Pač pa je nasprotovanje konkordatu dokaz, kako je JNSarska politika sovražna katoliški Cerkvi in katoliškemu ljudstvu. Čuditi se je, da še sploh eksistira kakšna katoliška slovenska hiša, ki odpira svoja vrata takšnemu listu, kot je JNSarska »Domovina«.

JNS mladina. V Celju je bil ustanovni občni zbor mladinske organizacije JNS. Po poročilu »Domovine« se je govornik v imenu pripravljalnega odbora »spomnil smrti velikega narodnega svečenika patriarha Varnave, čigar spomin so navzoči počastili s klici »Slava!«. Letos je med Slovenci umrl »velik narodni svečenik«, nadškof dr. Jeglič, ki ima ogromne zasluge za naš slovenski narod v verskem, pa tudi narodnem in kulturnem oziru. »Domovina« nič ne poroča o tem, da bi se bil predstavnik pripravljalnega odbora v svojem govoru spominjal velikega sina našega slovenskega katoliškega ljudstva, nadškofa dr. Jegliča. Ta molk je značilen za JNS in njeno narodno mišljenje. Veliki slovenski narodni vladika ni JNS in njeni mladini toliko vreden, da bi se ga spominjala z besedico...



Tretjeredniki! V soboto 11. in v nedeljo 12. septembra se bo vršil vseslovenski tretjeredni tabor pri Mariji Pomagaj na Brezjah in pri Sv. Frančišku v Sovjetski uradniki in sedma božja zapoved. Boljševiki se ne zmenijo v svoji

brezbožnosti za božje zapovedi, katere se odvrgli kot neprijetno in nepotrebno breme. Prekršenje sedme božje zapovedi porablja v svojo korist vsi, ki imajo možnost za to, zlasti krajevni sovjetski mogotci in uradniki. Moskovski boljševiški list »Izvestja« poroča o sodrugu Konkinu, ki je bil izvoljen za predsednika mestnega sovjeta v Novgorodu. Ko je pravzel tó službo in z njo združeno oblast, si je takoj osvojil neko vilo ter se v njej naselil. Kei

Krasne ilustrirane poštne dopisnice Sv. Cirila in Metoda so najcenejše dopisovanje za vsakogar. Na vsaki pošti samo en dinar

ni imela peči, je vzel tako peč, ki mu je bila všeč, kar iz hotela, kjer je prej stanoval. Razume se, da je ni plačal. Ta Konkin je kajpada velik gospod. Nekega dne se je odločil, da gre s svojo gospo na predstavo v kino. Milostljiva je dolgo časa potrebovala za toaleta. Da ne bi zakasnil, je poslal ravnateljstvu kino-gledališča povelje, da mora z začetkom predstave počakati, dokler ne pride on s svojo milostljivo. Pol ure so morali čakati, dokler je sovjetski predsednik blagovolil s svojo milostljivo vstopiti v dvorano. Konkin smatra krajo sovjetskih uradnikov ne kot nekaj nemoralnega, marveč kot samo po sebi razumljivega. Ko je nedavno očital krajo uradnikom, je takoj v opravičilo dostavil: »Vi morete samo krasti. Tega pa niste vi krivi, marveč sistem!« Sistem komunizma je tak, da občestvo krađe posameznikom, poedinci pa krađejo drug drugemu. In tak sistem naj osreči človeštvo?!

Proti židovski narodni državi. V sveti deželi živi danes 1.280.000 ljudi, med njimi 784.771 mohamedanov, 376.786 judov in 106.595 kristjanov. Kakor znano, je posebna komisija, poslana od angleške vlade, preučila razmere v sveti deželi ter predložila, naj se Palestina razdeli na tri dele: 1. mohamedanski, 2. judovski del, 3. Jeruzalem, Betlehem in Nazaret direktno pod angleško nadoblastjo. Angleška komisija je pri svojem preučevanju zaslišala vrhovne poglavarje raznih veroizpovedi, da spozna njihovo stališče do name-ravane nove judovske države v Palestini. Skoro vsi so se izjavili proti temu, da bi Palestina se spremenila v domačijo judovskega naroda. Zedinjeni melhitski škof iz

Akke, Gregor Hadžar, je pri tej priliki izjavil, da tvorijo krščanski in mohamedanski Arabci v narodnih vprašanjih eno fronto. Ni judovske rase kot take (tudi Arabci so semiti), judstvo v Palestini predstavlja versko zajednico. Ko bi judi dobili večino, bi hoteli neomajno vladati nad drugimi. Zadnji njihov cilj je, da si prisvojijo zemljišče nekdanjega Salomovega templja, ki je last mohamedanov. Vsak mohamedan pa bo vse žrtvoval, da to prepreči. Kar se tiče kristjanov, so že zdaj njihove pravice, ki so jih dobili od sultanov, znatno omejene. Ko bi zavladali judi, bi se pravice kristjanov še bolj skrčile. Isti grško-katoliški škof se je pred angleško komisijo tudi pritožil o novonastavljenih judih, da jim manjka verske in moralne zavesti. Gotovi judovski krogi so prinesli s seboj v sveto deželo nemoralnost in razuzdanost, zlasti kar se tiče obleke. Judovske delavske organizacije pa so po veliki večini materialistično-socialističnega duha.

Nazadovanje porodov. O tem velevažnem vprašanju se je nedavno dolgo in izčrpno razpravljalo na kongresu franc. zdravnikov. Zdravniki so v svojih poročilih ugotovili, da je tamkaj, kjer je življenje ostalo v patriarhalnih oblikah, ostala zakon-ska plodnost v glavnem enaka. Staronasteljenski del naroda po vaseh ne kaže nazadovanja porodov. Nestvarna je tudi trditev, da alkoholizem pospešuje število rojstev. Predočen je bil primer nekega departmana (okrožja), ki je znan radi prekomernega zavživanja alkohola, pa tudi radi nizkega števila porodov. Edini pravi razlog — tako so ugotovili zdravniki — so sebični nagibi zakoncev, ki hote omejujejo na umeten način porode. Nekateri izmed govornikov kongresa so bili tako odkritosrčni, da so izjavili: Družine, v katerih vlada vera, imajo mnogo več otrok kot družine, ki je v njih doma verska brezbržnost in brezvernost.

Nesreča dijakinje. V Bresternici pri Mariboru je padla s kolesa 19 letna mariborska dijakinja Milena Jan. Prepeljali so jo s počeno lobanjo in v nezavestnem stanju v mariborsko bolnišnico.

Kljuka za pogon motorja ga je ubila. V št. Lovrencu pri Dravogradu je posestnik Peter Guče s kljuko pognal motor. Kljuka je Gučeja tako hudo udarila v trebuh, da je kmalu podlegel poškodbi.

Mura odnesla mlin. Vsled neprestanega deževja močno narasla Mura je odnesla na ovinku tik pred Razkrižjem mlin, last g. Stanka Gregorinčiča iz Razkrižja. Domači gasilci so z veliko težavo reševali posamezne dele. Mlin sam se je prekucnil v globočino in je bilo videti iz vode samo prednji del ladje. Z mlinom vred je uničene precej moke ter zrnja. Škoda znaša 60.000 din.

Motociklistična nesreča. Zadnje nedelje sta se vračala na motornem kolesu iz Laškega proti Celju g. Lojk iz Celja in g. Turnšek iz Rečice ob Savinji. Pri Košnici sta jima prišla nasproti 34 letna Katarina Lamut in 33 letni Ivan Konjar, delavec iz Smlednika pri Kranju. Radi pre-

#### SLOVENSKI DIJAKI!

Kupujte šolske potrebščine v narodni trgovini — Tiskarni sv. Cirila v Mariboru in Ptujju!



## BATERIJE CROATIA

žepne anodne-ogrevače, izdeluje samo domača tvornica

IVAN PASPA I SINOV  
ZAGREB, NOTURAŠKA 69

pozneza umika sta prišla imenovana poč motorno kolo. Lamutova je dobila pretres možganov, Konjar ima zlomljeno levo nogo v stopalu ter rano na hrbtu.

Od strele ubita. Dne 26. avgusta je divjala nad Celjem in okolico nevihta. Velunšekovi na Ostrožnem so pohiteli na njivo, da bi pospravili pred ploho požeti oves. Med njimi je bila tudi 25 letna hčerka Ana, ki se je vrnila z njive vsa premočena. Doma je šla v spalnico, kjer se je preoblekla. Naenkrat je udarila strela skozi električni vod v stanovanje in Ana je obležala mrtva.

Konj udaril hlapca. V Drobnem dolu pri Laškem je brcnil konj Jakoba Knez, 19 letnega hlapca, v čelo in mu je zdrobil čelno kost. Hudo poškodovan se je zatekel v celjsko bolnico.

Par dni po poroki ubita od strele. Ana Prime, kuharica iz Žužemberka, se je poročila 22. avgusta z Jakobom Petrič, posestnikom iz Pušč. Dne 26. avgusta jo je zunaj na vrtu zajela nevihta, tresčilo je v njo in je obležala mrtva.

Smrtna nesreča v planinah. Na Košuti pri Tržiču je padel v globok prepad in obležal mrtev Ivan Kafka, 22 letni brivski pomočnik iz Zagreba.

Smrtna nesreča železniškega delavca. Anton Grgurič, pregledovalec vagonov, je bil zaposlen na ljubljanskem glavnem kolodvoru. Med premikanjem so ga vrgli od lokomotive potisnjeni vagoni tako nesrečno podse, da so mu kolesa odrezala obe nogi in roko, a je bil kljub tako hudi poškodbi pri polni zavesti. Prepeljali so ga v bolnišnico, kjer je zvečer po nesreči podlegel poškodbi. Ponesrečeni je bil star 52 let in doma iz Škrada, okraj Delnice v Gorskem Kotaru.

Smrt hlapca pod avtomobilom. Franca Bečaj, 57 letnega hlapca iz Logatca in v službi na Rakeku, je v Cerknici povozil vojaški avto tako hudo, da je podlegel poškodbam kmalu po prepeljavi v ljubljanski bolnišnici.

Nesreča radi igračkanja z orožjem. V ljubljansko bolnišnico so oddali 15 letnega Blaža Černe, ki je postal žrtev igračkanja z orožjem. Posestnikov sin Černe in njegov prijatelj Razinger sta se igrala v Dobravi pri Bledu s starim samokresom, katerem nista vedela, da je nabit. Razinger je za šalo pomeril proti Černetu, sprožil in krogla je zadela Černeta v trebuh.

Hudo obžgan od petroleja. Železniškega kretnika Franca Barbiča iz Brezovice pri Ljubljani je v noči obiskal njegov brat, ki je prišel od vojakov. Pri že spečem Barbiču je brlela petrolejka in brat je hotel doliti petroleja. Petrolej se je vžgal, ogenj se je z bliskavico razširil po stanovanju. Barbič je hotel ogenj udušiti in je dobil hude opekline po obeh rokah in desni noži.

Razne požarne nesreče. Ponoči je izbruhnil ogenj v Vrhovdolu pri Bistrici pri Rušah na lesnem skladišču g. Goriška. Zgo-



### Osebnosti

Smrt znanega kapucinskega duhovnika. V kapucinskem samostanu v Osijeku je umrl g. p. Henrik Putrih. Rajni je bil rodom iz Tebovelj. Nekaj let po prevratu je uspešno deloval kot pridigar in spovednik v samostanu v Studencih pri Mariboru. Iz Maribora je bil prestavljen v Osijek, kjer ga je doletela po 12 letih marljivega dušeskrbnega dela prezgodnja smrt. Blagemu in delavnemu duhovniku bodi vsemogočni obilen plačnik!

### Nesreče.

Očeta petih nedoraslih otrok zadela nenadna smrt. Pri stavbeni družbi na Teznu pri Mariboru je bil zaposlen 52 letni Janez Petek, doma iz Rašnje pri št. Janžu na Dravskem polju in oče petih nedoraslih otrok v starosti od 6 do 13 let. Petek je hotel odklopiti električno žico, pa je prišel s prstom v stikalo in ga je zadel tok tako hudo, da se je zgrudil mrtev. Poklicani zdravnik je ugotovil, da je Petek najbrž podlegel srčni kapi v trenutku, ko ga je zadel električni tok in da je bila smrt posledica obratne nezgode.